



习近平在参加首都义务植树活动时强调

# 汇聚共建美丽中国磅礴力量 让祖国大地更加绿意盎然生机勃勃

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调,植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来,动员组织广大干部群众积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘扬生态文化,汇聚共建美丽中国的磅礴力量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃勃。

时近清明,首都北京春和景明、惠风和畅。上午10时30分许,党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车,来到丰台区永定河畔,同干部群众一起参加义务植树。

植树点位于永定河绿道示范段,

这一区域水系形态多样,有连续7公里的水岸空间,正在打造生态涵养和休闲健身功能兼备的滨水绿廊。

看到总书记来了,正在植树的干部群众纷纷热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意,拿起铁锹走向植树点,同现场的北京市、国家林草局负责同志和干部群众、少先队员一起忙碌起来。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、金枝槐、美人梅、车梁木、杜仲、元宝枫等多棵树木。习近平一边劳动,一边询问孩子们的学习生活和劳动锻炼情况。他强调,美好生活都是靠劳动创造出来的,广大青少年要热爱劳动、热爱大自然,积极参加植树造

林等公益活动,在劳动中锻炼身体、锤炼意志、增长知识,做到德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈,一派繁忙景象。

植树期间,习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说,目前我国森林覆盖率已经超过25%,贡献了约25%的全球新增绿化面积。经过持续努力,塔克拉玛干沙漠锁上了“绿围脖”,科尔沁沙地正重现草原风光,成绩来之不易。生态环境持续改善,人民群众感受最直接最真切。同时要看到,我国林草资源总量仍然不足,质量效益还不够高。要切实解决突出问题,争取一年干得比一年好。

习近平指出,绿化祖国必须坚

持扩绿兴绿护绿“三绿”并举,推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。要更加注重“提质”,优化林分结构,搞好森林经营,同步提升草原生态质量。更加注重“兴业”,多用改革的办法用活林草资源,壮大林草产业。更加注重“利民”,为群众增添身边的绿、眼前的美,拓展林草就业增收空间。

习近平强调,义务植树是全民行动,要一代接着一代干下去。要增强责任意识,创新参与方式,强化服务保障,把这项活动扎实开展好,不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。



## 手作清明粿

昨日,莲都区陈道门社区老年居民与大学生志愿者一起制作清明粿。活动期间,在厨师的指导下,两代人共同完成揉面、调馅、塑形等工序,在代际互动中传承和弘扬清明传统文化。

记者 贾恒 通讯员 赖珊 雷陈跃 摄

## 文明祭扫在“心”不在“形”

“清明思上塚,昨夜梦还家。”又是一年清明节,这个源自上古时代的祖先信仰与春祭礼俗的传统节日,承载着深厚的文化内涵和民族情感。每逢此时,家家户户都会依照传统习俗,前往祖坟或烈士陵园祭扫追思。在这个“慎终追远、明德归厚”的时刻,生态环保、文明节俭的祭祀方式应成为全民共识。

我们为何祭祀祖先与先烈?这既是传统孝道文化的传承,又是现代人心灵慰藉的通道。人们在逝去的祖先面前跪拜叩首、祭扫缅怀,使孝亲敬祖的道德伦理代际传承。通过先祖跨越生死的情感对话,唤醒家族责任感和归属感,找回在尘世摸爬滚打的信心与力量。而祭扫革命先烈,更是对家国情怀的升华,

让我们倍加珍惜今天来之不易的繁荣与和平。清明节,是一个链接过去和现在、缅怀与新生的节日,也是一个提醒我们敬畏生命、尊重自然、传承文化的节日。

虽然近年来文明祭扫的观念逐渐深入人心,每年各地也纷纷发出文明祭祀倡议,但因不文明祭扫引发的火灾事故仍屡屡发生,还有一些墓区祭扫后遗留的大量塑料祭品破坏了生态环境。就在前几天,北京朝阳区一女子路边祭祀,纸钱残火引发火灾,造成7辆机动车烧毁,该事件再一次敲响警钟。其实,早在两千多年前孔子的训诫“祭如在”就已道出了祭祀的精神内核:关键在于内心的诚敬,而非外在的排场,文明祭扫在“心”不在于“形”。

“清明”二字,原本就蕴含着对清静明洁的追求,“天人合一”的智慧。古人焚香烧纸、燃放鞭炮,源于农耕时代对自然的朴素认知,在今天,若不顾生态环境和公共安全固守旧习,则是对先人智慧的亵渎、文化传承的背离。移风易俗、文明祭祀才是对传统信仰的坚守与传承,对未来发展责任和担当。我们应以简约庄重、文明安全、低碳环保的方式表达对先人和英烈的思念与感恩。献一束鲜花、植一株绿植、敬一杯清酒、写一篇家书,线上“云祭扫”、家庭追思会……只要心意诚敬,都是对逝者最好的告慰。更重要的是,“祭之丰不如养之厚”,再隆重的祭祀也比不上生前的陪伴,工作再忙碌也要“常回家看看”,将

对逝者的缅怀,转化为对生者的关爱,不留下“子欲养而亲不待”的遗憾。

当我们以环保的方式祭扫,是在守护护人长眠的青山绿水;当我们以创意表达哀思,是在丰富传统文化的现代表达;当我们把个体记忆融入集体文明,是在构建更有韧性的精神家园。在这个清明,让我们以文明为香,以真情为祭,在慎终追远的同时,为未来留下一个天更蓝、山更绿、水更清的美好世界。

(王秋蕊)



智慧管护与现代化加工深度融合

## 农业科技赋能缙云茶产业提质增效

本报讯(记者 杨潇 汪峰立 通讯员 王卓萃 胡珊珊 叶高成)昨日,缙云县大源镇龙轭黄茶基地迎来采茶季,茂盛的茶树间,传感器与高清摄像头错落分布,这些监测设备能够自动将数据传回茶园智能监测系统内,基地管理人员只需观察显示屏上的数据,就能轻松知晓当前茶园的整体状况,对茶园进行高效管护。

龙轭黄茶基地位于缙云海拔600至850米的高山之上,群山环绕,丰沛的水汽使得这里种植出的黄茶芽叶肥嫩,香浓味醇。但高山

地区气候多变,对于娇嫩的黄茶而言,这也意味着更大的挑战。“现在有了这个智能化系统,我们每天都能监测天气、风力还有土壤的湿度,采茶也能得到数据支撑,大家的工作轻松了不少。”浙江龙轭茶业有限公司负责人郑国杨说。

在大源镇的茶叶加工车间,一条全自动数字化扁形黄茶生产流水线正有条不紊地运转着,鲜叶理条、压扁、干燥、色选等工序实现全程自动化,通过数字化控制系统与可视频,生产管理平台的协同运作,生产中的温度、湿度、时间等参数被精准

调控。

“目前茶叶加工流水线是全智能化的,工作人员可以根据数据判断茶叶的口感,保留其加工工艺的流程,接下来都按照这个设定数据加工,茶叶的品控就有了保障。”该镇茶叶生产车间技术负责人蔡鹏飞说。

据悉,在大源镇的茶山之上,占地4000平方米的现代化茶叶加工中心目前正加速成型,将重点引进两条全自动数字化扁形茶精制流水线及一条智能化凤形茶生产线。项目建成后,日处理鲜叶能力可达2万斤,年加工量预计突破500万斤。

近年来,通过浙南早茶优势特色产业建设,缙云县已建成7个数字化茶园,实现黄茶生产管理全程智能化、数字化监控及清洁化连续加工。依托智慧茶园管护体系与现代化加工中心深度融合,当地形成“联农带农富农”新模式,核心黄茶产品单价达2万元/斤。龙头企业通过智能监测系统和技术监督,带动农户建立统一种植管理、统一采摘标准、统一加工的“三统一”标准化生产体系,辐射大源镇周边乡镇发展茶叶种植2000余亩,亩均效益提升超30%,有力推动山区茶产业提质增效。

今日导读

增至1470位  
中国籍抗日航空英烈名单更新

详见今日四版

## 全市2827名护林员 全天候开展森林防火巡护

本报讯(记者 樊文滔 通讯员 应洪涛 陈伟龙)昨天上午一大早,丽水市白云山生态林场的护林员们抢在游客来临前,提前开始了一天的防火巡护工作,实地掌握重点区域的林情,及时发现和消除安全隐患。

清明节期间我市森林火险气象等级高,加之群众祭祀活动增多,防火形势严峻。对此,全市组织2827名专(兼)职护林员全天候开展森林防火巡护,全面实施森林防火网格化管理。

护林员是森林防火中的“第一道防线”。每天清晨,白云山生态林场护林员们常驻在太山等十个重点防火区域,专人专岗定点值守,确保能及时发现并制止违规农

事活动,祭祀用火、野外吸烟等行为。

“清明节前后是防火的关键时期,我们每天加緊加密巡查。”白云生态林场相关负责人表示,目前,白云森林公园路口已设置了火种代管点,并对进入园区的车辆和行人进行询问和检查,禁止一切火种上山。

记者从市应急管理局了解到,除护林员全天候开展森林防火巡护外,180余支森林扑火队伍、5000多名队员已靠前驻防备勤,严阵以待,筑牢森林防火安全屏障,严防严控森林火灾。



奔跑在山水画卷间

## 莲都田园半程马拉松 4月13日鸣枪开跑

本报讯(记者 叶辛 通讯员 练晶晶 田晓)昨日下午,记者从莲都农商银行·2025莲都田园半程马拉松新闻发布会上获悉,此次半程马拉松将于4月13日7点在九龙国家湿地公园开跑。本次比赛结合古堰文化,以“一堰千年,莲马当先”为主题,设置半程马拉松和健康跑两大组别,吸引了各地跑步运动爱好者参加。

据统计,本届赛事参与选手达4000人,莲都区外报名人数占比超60%,并吸引了肯尼亚、美国、德国、巴西等国家的10名外籍选手报名参赛。

值得一提的是,本届赛事结合千年古堰文化,依托数字科技与文化IP,全方位革新“体育+文旅”模式,打造“诗意赛道”“城市旅游”“产业联动”“科技赋能”“青春表达”等五大亮点板块。

本届赛事延续经典赛道布局,起终点设在九龙国家湿地公园游客中心,经桃碧线进入瓯江绿道,并入九龙国家湿地公园。赛道新增“乡村文化体验点”及非遗技艺展演,起终点设特色农产品补给站,提供碧湖豆腐包、清明粿等特色美食,沿途引入“小画仙”“四季俊郎”等角色与跑者沉

浸式互动。同时,打造“水韵瓯江·通济莲都”沉浸式文化长廊,串联起田园风光、村落文化与湿地生态,让参赛者沉浸式领略莲都的山水诗画之美。

赛事以“短逃离48小时,奔跑在山水诗画中”为核心,构建多维推广网络,通过“莲都半马”微信公众号,以及1818黄金眼直播、短视频平台等渠道进行赛事宣传推广。此外,通过“莲马之夜”主题派对和赛道周边打卡点,将赛事转化为文旅体验新入口,助推莲都文化传播与旅游消费升级。

莲都还为跑友提供全方位的文旅服务。4月11日至5月10日,参赛者凭借号码布解锁“莲马文旅特权”,免费游览莲都区古堰画乡、东西岩两个4A级景区;推出特色住宿福利和农产品采摘体验路线,满足跑者与游客的多元需求。

同时,这也是一场科技感满满的比赛。赛事起点引入2台智能交互机器人和6台机器狗,通过动态表演、语音互动营造科技氛围。此外,完赛奖牌内置芯片,存储参赛者数据信息,进一步提升赛事的科技含量与纪念价值,实现赛事互动性与科技感双重提升。

## 邀你“一起趣乡村”

云和2025年乡村旅游季启动

本报讯(记者 周智召 通讯员 罗春蕾 王凤凤)4月2日,云和县召开“云和正美好 一起趣乡村”2025年乡村旅游季新闻发布会,对外发布村游云和主题线路,助力全国各地游客解锁云和乡村旅游新玩法。

本次乡村旅游季以满足游客对深度体验、文化感知、亲子互动的多元需求为核心,精心设计了五条特色村游线路。其中,“奇趣云和·欢乐亲子游”线路让萌娃们化身“小农夫”,在田间体验农耕乐趣,探索稻鱼共生的奥秘,并在儿童文学村参与沉浸式活动,解锁木工手作技能。“行摄云和·浪漫旅拍游”线路则带领游客在古色古香的梅源村拍摄旗袍美照,俯瞰层层梯田,享受特调咖啡的惬意时光。“秘境云和·踏歌山水游”线路让游客在玫瑰花园乡体验手作,漫步云和湖山风景区,感受山水的宁静与诗意……

为了更方便游客更好地了解和

参与此次活动,云和县在“云和文旅”微信视频号、公众号上发布了五条线路的详细信息,游客只需线上扫码即可获得村游手绘地图。同时,云和县还在全网启动了村游云和体验官招募活动,邀请游客来云和旅游,并鼓励游客在社交平台上发布攻略、图片、视频等内容。

此外,云和县还推出了一系列优惠政策,对招徕县外团队来云和旅游的旅游企业(自驾游组织、户外俱乐部)给予奖励,奖励标准根据游客数量和旅游消费情况而定。

近年来,云和县深入贯彻落实乡村振兴战略,以“全域5A”为目标,依托得天独厚的生态优势和特色文化,全力推动乡村旅游高质量发展。2024年,该县共接待游客291.4万人次,实现旅游综合消费5.13亿元,乡村旅游已成为县域经济的新增长极和共同富裕的“金钥匙”。